



Первый фашист. Он создал самую чудовищную в мире идеологию

19:59 28 июля 2015



ТЕГИ: Политика, идеология, Лики и личности, итальянский фашизм
ПЕРСОНЫ: Бенито Муссолини, Лев Белоусов

АРМЕН МУРАДЯН

Есть люди, которые умеют себя убеждать в собственной правоте, даже если вчера высказывали прямо противоположную точку зрения. Такой способностью к самоубеждению Бенито Муссолини обладал в совершенстве. Он никогда не сомневался. «Только один человек в Италии не ошибается», — уверял диктатор, а по всей стране висели плакаты с его портретом и надписью «Дуче всегда прав!». Как мог человек, который пришел к власти с помощью агрессивных фашистов-чернорубашечников, завоевать доверие целой нации и завоевал ли он это доверие? О феномене Муссолини корреспондент «ВМ» беседует с известным историком, заслуженным профессором МГУ Львом Белоусовым.

- Лев Сергеевич, так в чем секрет огромной популярности Муссолини у итальянцев?

- На самом деле Муссолини нравился далеко не всем. Если говорить о пике его популярности, то это 1935–1936 годы, особенно после захвата почти безоружной Эфиопии и провозглашения Италии империей. Однако сразу вслед за этим дуче взъярился в ряд неудачных авантюров, которые популярности ему не добавили. Сначала он послал войска в Испанию, где они сражались за некие «фашистские идеалы». Затем издал (под давлением Германии) расовые законы, абсолютно чужды населению, и итальянцы с удивлением вдруг узнают, что принадлежат к некой избранной расе. Но дуче сделал немало такого, за что его хвалили соотечественники: в годы мирового кризиса проводил политику социальной поддержки, создавал стимулы для развития итальянской промышленности (прежде всего военной) и банковской системы, росло сельское хозяйство, ускорился прирост населения. Однако надо учесть, что мнимые и реальные заслуги дуче сильно перемешаны. Ведь культ Муссолини был просто фантастический — сопоставимый с культом Гитлера или Сталина. А технология прославления была отработана до мелочей: все успехи в стране связывались исключительно с его личностью.

- Однако за короткий срок он идеей фашизма объединил огромное количество людей, сформировал из них собственную армию. Чего стоит только знаменитый «поход на Рим», когда несколько тысяч человек выдвинулись в столицу с требованием отдать Муссолини власть. Парламент и король испугались и назначили Муссолини премьер-министром, фактически отдав ему страну. Уже через 5 лет в Италии была диктатура. Как это объяснить?

- Диктатура в Италии была установлена силой, как, впрочем, любая диктатура. И это произошло лишь после принятия так называемых чрезвычайных законов в 1925–1926 годах. А вот расчет объединения «огромного количества людей» идеями фашизма вы ошибаетесь. Таковых, то есть фанатиков, было не так уж много. Главной особенностью итальянского общества в 1930-е годы был конформизм. Подавляющая часть итальянцев, почти две трети общества, были конформистами. Они приспособливались к фашистскому режиму. Многие из них даже присягали на верность Муссолини.

Представьте, из 1200 преподавателей высшей школы «клятву верности» Муссолини не дали только 13 человек. Но это не значит, что все остальные были согласны с его политикой. Они всего лишь были приспособленцы. Я работал во многих итальянских архивах с документами полиции.

Масса доносчиков предупреждала, где, в каких социальных слоях вызревает недовольство режимом. Общество было окутано системой тотальной слежки. И к желанию жить нормально добавлялся еще и страх. За то время, пока дуче сопутствовал успех в его начинаниях, на фоне конформизма и страха людей ему удалось построить тоталитарное государство. А добавьте сюда грандиозную по своему размаху пропаганду и самопиар.

Он с юности виртуозно выступал перед толпой. По силе харизматического воздействия на массы я бы поставил его в один ряд с Лениным, Троцким и Гитлером.

- Многие говорят о его «животной» силе. Он даже ведь рос зверенышем — брал то, что хотел, делал то, что желал. Достал нож и ударили им одноклассника, когда тот неудачно пошутил про него. В 15 лет захотел стать мужчиной, но не стал тратить время на ухаживания, а просто пошел в бордель и заплатил за проститутку. Под угрозой ножа изнасиловал свою бывшую любовницу, которая отвергла его. Готов был подчинить себе всех, кто был не согласен с ним. Это проявилось в нем и во власти — с помощью своей армии фашистов он безжалостно расправился с инакомыслящими.

- Муссолини с детства был эгоцентричен, собственное «я» было главным. Он считал себя избранным, был амбициозен и глубоко верил в свою мессианскую роль. Фашистская пресса неустанно трубила о человеке, ниспосланном Италии провидением. Он с детства превосходил многих своих сверстников и физически, и интеллектуально. Отсутствие высшего образования не помешало Муссолини стать блестательным журналистом. За год, пока он был редактором главной газеты итальянских социалистов «Аванти!», ее тираж вырос в пять раз. Он в полной мере проявил себя как мастер политического блефа, как блестящий актер и позер. При этом у Муссолини было устойчивое отвращение к нравственности. Оно питалось глубоким презрением к людям, которых использовал для своих целей.

А идеи и доктрины для него вообще имели сугубо прикладное значение — жонглировал ими, менял в зависимости от обстоятельств. Взять того же Гитлера, который в 1920-е годы считал Муссолини своим учителем. Дуче презирал фюрера и сильно ему завидовал. Хотя поначалу, уже будучи диктатором, он даже отказывался послать свою фотографию этому «малозаметному баварскому шовинисту». А когда Гитлер стал фюрером Германии, взял курс на сближение с ним.

- Осенью 1943 года Гитлер приказал своему главному диверсанту Отто Скорцени освободить и доставить в Германию Муссолини, который по приказу короля Италии был освобожден от должности и арестован. Скорцени провел блестящую операцию «Дуб»: группа парашютистов ночью десантировалась в горы Гран Сассо и захватила гостиницу, где прятали дуче. И спать же Гитлер помог Муссолини организовать на севере Италии новое государство — Республику Сало. Но просуществовала она недолго. Следует ли из этого, что Муссолини был очень ценен для фюрера?

- Муссолини был нужен Гитлеру как символ фашизма, вокруг которого еще можно было собрать на Апеннинском полуострове разбегавшееся фашистское воинство. С военной точки зрения дуче особой ценности для Гитлера не представлял. Но ему лучше было иметь хотя бы такого, слабого союзника на юге Европы, пока он завоевывает Восток, чем никакого. Поэтому после краха фашистского режима и появилась Республика Сало. Что касается Муссолини, то ему альянс с Гитлером был необходим изначально для реализации своей идеи превращения Средиземного моря в «итальянское озеро».

Захвата Эфиопии ему в 1936 году было мало. Как только Гитлер вторгся в Чехословакию, Муссолини напал на Албанию. Таким образом он пытался вести своего рода «параллельную войну». Но никакой дружбы между диктаторами не было. Гитлер вообще не посыпал дуче в свои захватнические планы. Основа их отношений — pragmatismus.

- В итоге этот союз и поставил точку в карьере Муссолини. Неудачи Гитлера в войне насторожили итальянскую элиту. Народ тоже был недоволен. Миф о том, что «дуче всегда прав», рухнул. Однако в Предаппию, где в фамильной крипте покоятся его тело, всегда свежие цветы. А местный сувенирный магазин бойко торгует фашистской символикой, бюстами Муссолини, майками с его изображениями.

- Фигура Муссолини оставила мрачный и кровавый след в истории Италии. Борьба с фашизмом в годы движения Сопротивления обошлась стране в 76 тысяч жизней. Около 400 тысяч человек погибли в развязанных фашизмом войнах. Несмотря на это, долгие годы после войны в стране существовала неофашистская партия с устойчивым электоратом, а ныне сохраняются мелкие неофашистские группировки, которые пытаются поддерживать миф о фашистском периоде как времени процветания страны. А это очень опасно.

ФАКТЫ

■ Бенито Муссолини родился 29 июля 1883 года в деревне Довиа, в провинции Эмилия-Романья, в семье учительницы и кузнеца. Его отец увлекался политикой, был анархистом и оказал определенное влияние на формирование мировоззрения сына.

■ Будущего дуче неоднократно отчисляли из школы из-за необузданного нрава и агрессивного характера. Но благодаря уму и интеллекту он получил образование и несколько лет проработал учителем.

■ В большую политику Муссолини ввела его русская любовница Анжелина Балабанова — член РСДРП, соратница Ленина и Троцкого. За то, что он стал призывать Италию вступить в Первую мировую войну, социалисты исключили его из своих рядов. Историками уже доказано документально, что Муссолини за эти призывы получал деньги от царской России.

■ В жизни Муссолини было очень много женщин — сотни. Но нужны они ему были исключительно для удовлетворения сиюминутной похоти. После этого он терял к даме интерес. При этом у дуче кроме жены, которая родила ему четырех детей, всегда была постоянная любовница. Одну из них звали Клара Петаччи. Застав ее в кабинете супруга, Ракель Муссолини в сердцах сказала: «Когда-нибудь тебя отвезут на Пьяцца Лорето!»

В ночь с 26 на 27 апреля 1945 года Муссолини и Клару Петаччи задержали партизаны при попытке перейти границу и скрыться в Швейцарии. На следующий день их обоих расстреляли на окраине деревни Меццегра, а тела перевезли в Милан и подвесили за ноги к перекрытиям бензоколонки на Пьяцца Лорето, площади, где когда-то собирались женщины легкого поведения.

■ Внучка Муссолини — Александра — стала политиком. Она член итальянского и европейского парламентов.

СПРАВКА

Лев Сергеевич Белоусов — историк, ректор Российской международного олимпийского университета, заведующий кафедрой новой и новейшей истории стран Европы и Америки истфака МГУ, член Совета по внешней и оборонной политике России.

ОБ АВТОРЕ

Армен Мурадян - Корреспондент «ВМ», считает что фраза «те, кто читает газеты, управляют теми, кто смотрит телевизор» — это аксиома.





© 2013 ОАО Редакция газеты "Вечерняя Москва"

vm.ru

vm.ru/news/2015/07/28/pervij-fashist-on-sozdal-samuyu-chudovishchnuyu-v-mire-ideologiyu-293093.html